Разработка урока русского языка «Частица НИ »в 7 классе

Цель  урока: помочь учащимся выявить  и освоить  способ действия, позволяющий различать утвердительное значение частицы НИ
 Задачи:
обучающие: способствовать осознанию различных значений частицы НИ
развивающие: развитие умений  и навыков в решении проблемной задачи на основе частично - поисковой деятельности;  формирование у школьников умения контролировать свои действия  по ходу урока и по его завершении;
воспитательные: воспитание самостоятельности, интереса к уроку русского языка через содержание урока,  использование средств интерактивной доски, электронных ресурсов
Формируемые УУД

Личностные: развитие мотивов учебной деятельности, умение управлять своей познавательной деятельностью;
Регулятивные: умение ставить цели и задачи урока, уметь прогнозировать ожидаемые результаты, оценивать их достижение;
Познавательные: устанавливать причинно – следственные связи, проводить анализ, сравнение, осуществлять синтез и обобщение;
Коммуникативные: умение организовывать учебное сотрудничество, находить единую точку зрения при работе в парах, умение участвовать в диалоге
Тип урока: изучение нового материала.
Оборудование: проектор и интерактивная доска SMART Notebook
Структура и ход  урока

	Этап урока
	Приемы обучения, дидактический материал
	Деятельность учителя 


	Деятельность ученика

	Этап мотивации и постановки цели
	Артефакт. Анализ картины Жоана Моро «Собака»

Слайд № 1 интерактивной доски
	Эта работа Жоана Миро, испанского художника, скульптора,  была продана на аукционе за 2,2 миллиона долларов. 

Вы можете объяснить, почему она так дорого стоит? Составьте предложение, в котором вы бы выразили свое отношение к данной картине.

Как вы думаете, чем сегодня будем заниматься на уроке? Какова тема урока?
	Учащиеся рассматривают артефакт, самостоятельно или в парах (по желанию) составляют предложение.

Записывают предложение 

Сколько бы я ни рассматривал картину Жоана Моро «Собака», я не мог понять, почему она так дорого стоит. 

Предполагают, что сегодня будут изучать частицу НИ

	
	
	Почему вы думаете, что написание   частицы НИ является проблемой? 


	Учащиеся говорят,  что это является проблемой, поскольку нужно отличать частицы НЕ  и НИ, знать, при каких значениях необходимо выбирать частицу НИ

	
	Работа со шкалой 


	Что будет наилучшим результатом урока? Что каждый из вас хочет достичь при изучении данной темы к концу этого урока?


	Учащиеся говорят, что результатом урока будет знание значений частицы НИ, умение находить частицу НИ в предложениях

Чертят шкалу понимания темы

1       2     3    4    5      6     7     8        9       10

	
	
	Достаточно ли у нас знаний по теме урока? Могут ли пригодиться имеющиеся знания о частице НЕ?
	Учащиеся отвечают, что  частица НЕ  имеет значение отрицания, утверждения, предполагают, что эти же значения есть у частицы НИ

	Этап планирования эффективных действий для достижения цели

	
	Какой первый шаг мы сделаем, чтобы продвинуться к 10? Самый эффективный?
	Выясним,  какие значения имеет частица НИ, проверим свои предположения



	
	Наблюдение

Слайд интерактивной доски № 2 -

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/42bd4897-5d97-4b5a-a5d0-6d57ff1c6eda/%5BRUS7_152%5D_%5BIA_088%5D.swf
	Сравните информацию учебника с информацией таблицы. Есть ли различия? Где полнее представлена информация?

Какой способ запоминания информации выбираете?

Как мы  узнаем, что таким способом будет достигнут ожидаемый результат?
	Учащиеся отмечают, что в учебнике полнее представлен материал, называются значения частицы, отмечают, что в таблице допущена ошибка в определении частей речи. Слова КУДА, ГДЕ, КОГДА определяются в таблице как местоимения

Выбирают способ запоминания информации – схему, чертят схему, делают еще шаг вперед по шкале.

Ученики предлагают перейти к выполнению упражнений

	Этап реализации плана
	Создание учебной ситуации: предлагается для обсуждения страница «Одноклассников»- слайды № 3,4,5
	С какого значения частицы НИ начнем?
Я захожу каждый день на свою страницу в «Одноклассниках»,  мне кажется, что  размещенные моими друзьями файлы нам сегодня пригодятся. Почему?

Запишите предложение, которое соответствует вашему настроению

Где каждый из вас сейчас находится по шкале от 1 до 10?
	Учащиеся предлагают отработать утвердительное значение частицы НИ

Учащиеся читают предложения, находят ошибки, делают вывод о написании частицы НИ,  обосновывают выбор утвердительного значения, записывают одно из предложений в исправленном виде
Отмечают свое продвижение по шкале понимания темы

	
	Создание учебной ситуации: предлагаются для обсуждения предложения из сочинений
 8 класса Б

Слайд № 6
	Ученики 8 класса Б использовали частицы в  сочинении. Оцените, правильно ли они выбрали частицу? «Какой бы не был на вкус лимон, сладкий или кислый, он мне не перестанет нравиться» 

«Как не старался Швабрин помешать их отношениям, у него ничего не получилось» 

«Какой бы прекрасной ни была любовь, человека все равно ожидает разочарование в ней»
	Учащиеся читают предложения, делают вывод о написании частицы НИ, отмечают ошибки, обосновывают выбор утвердительного значения, записывают одно из предложений в исправленном виде

Отмечают свое продвижение по шкале понимания темы

	
	
	Учитель предлагает вернуться к предложению, записанному в начале урока, чтобы решить, какую частицу нужно было использовать – НЕ или НИ

 Что помогло прийти к правильному написанию?
	Учащиеся на основе приобретенных знаний обосновывают выбор частицы НИ, отмечают, ЧТО помогло сделать правильный выбор

	Проверка домашнего задания
	Слайд № 7
Слайд 8
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/bc796505-8f74-40d9-ab75-7db36048320a/%5BRUS7_153%5D_%5BMA_097%5D.swf – таблица  «Частица НЕ в восклицательных предложениях»
	Вам нужно было написать аннотацию к мультфильму «Сороконожка» с использованием частиц. Предлагаю для оценки домашнее задание:
«Яркое, радостное утро в мультфильме «Сороконожка» нарушает плач маленькой Сороконожки.  Обуваясь, она обнаружила,  что одна пара ботинок осталась лишней.  

Где  только не искали пропавшие ножки!  Друзья бедняжки предложили ей 

пересчитать ножки, но она не умела считать. Вот и предложили  Сороконожке пойти учиться в школу, где она будет изучать разные предметы, включая и математику»
Почему в предложении со словом ГДЕ рядом пишется частица НЕ?

Есть ли информация об этом  в учебнике? (1 ряд)
Попробуем найти ее в таблице (2 ряд)
Сравните эту информацию с информацией справочника (3 ряд)

Дополнительные  задания:

1.верно ли подчеркнуты частицы в тексте

2. выпишите слово с безударной чередующейся гласной, запишите свой пример

3. найдите деепричастия

4. в каком из предложений использован эпитет? Выпишите его в составе словосочетания

Где каждый из вас сейчас находится по шкале от 1 до 10?
	Учащиеся оценивают  домашнее задание ученицы, 
выполняют дополнительные задания, предложенные учителем, наталкиваются на противоречие: с наречием ГДЕ использована частица НЕ.
Отмечают отсутствие информации в учебнике, ее наличие в справочнике Д.Э. Розенталя «Справочник по правописанию и литературной правке» и в таблице, делают выводы  и

составляют примеры восклицательных предложений с частицей НЕ

Оценивают свои знания по шкале, делают  шаг вперед
	

	
	Наблюдение. Электронный модуль «Правописание НЕ и НИ с различными частями речи и в составе предложения», стр. 3 http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/204eceeb-c0d6-4172-a428-9b28a7bd379f/%5BRUS7_153%5D_%5BIA_096%5D.swf
	Каким будет следующий шаг? 

На странице модуля даны пары сложных предложений. Очевидно, это не случайно. Выпишите пару предложений, в одном из которых есть деепричастный оборот. Предположите, почему предложения даны парами?

Расскажите о своих предположениях сначала соседу по парте
Где каждый из вас сейчас находится по шкале от 1 до 10?
	Учащиеся читают предложения, советуются друг с другом, предполагают,  почему при одних и тех же местоимениях  и наречиях в сложных предложениях используются частицы НЕ, НИ      

Записывают ту пару предложений, в одном из которых есть деепричастный оборот 

Оценивают свои знания по шкале, делают  шаг вперед

	
	Фрагмент из «Уроков радионяни»chastitsy_ni-ne (mp3cut.net) (6)


	Какой способ получения информации о том, КАК нужно различать сложные предложения с частицами НЕ и НИ вы выберете: интерактивная таблица, аудиозапись или то и другое?
	Учащиеся прослушивают аудиозапись, сравнивают с содержанием таблицы, записывают способ различения сложных предложений с частицей НИ, НЕ 

	Этап завершения (рефлексия)
	
	Ребята, я благодарю вас за проделанный путь к конечному результату урока. Оцените свое понимание темы на шкале, насколько вы близки к цифре 10. Вы довольны своим результатом? Что помогло вам приблизиться к 10?

Что самое важное, интересное было для вас на уроке?
	Ученики называют цифру, на которой находятся, обосновывают «свое место» на шкале

	Домашнее задание
	
	Какими будут ваши шаги дома, чтобы закрепить результат урока? 
	Ученики предлагают выучить теорию, выполнить упражнение 412 или составить предложения с частицей НИ с утвердительным значением


ПРИЛОЖЕНИЕ
Слайд интерактивной доски № 1

    Эта работа Жоана Миро, испанского художника, скульптора,  была продана на аукционе за 2,2 миллиона долларов.
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Слайд  № 2 -

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/42bd4897-5d97-4b5a-a5d0-6d57ff1c6eda/%5BRUS7_152%5D_%5BIA_088%5D.swf
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Слайды № 3,4,5 - страница «Одноклассников»:
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Слайд № 7 Проверка домашнего задания
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Страница электронного модуля

 http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/204eceeb-c0d6-4172-a428-9b28a7bd379f/%5BRUS7_153%5D_%5BIA_096%5D.swf
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